

为农民工求职牵线 为企业用工搭桥

虎年春风行动促就业观察

□新华社记者 姜琳 杨华 谢建雯

人勤春来早。由人力资源和社会保障部等八部门部署实施的春风行动正在全国开展,各地集中为返乡返岗农民工、因疫情滞留的务工人员和脱贫人口、低收入人口以及各类用人单位提供就业服务。

记者从2月12日举办的2022年春风行动现场推进活动获悉,截至目前,各地已累计发放留岗红包、用工补贴超5亿元,举办各类招聘活动近1万场,提供岗位近600万个。

返岗更便利

2月9日13时许,伴随着开往广州的列车进站,36岁的杨水清开启了第5年南下打拼的日子。

与往年不同,这次他的火车票没花钱。这趟点对点返粤专列,免费将约600名贵州黔东南苗族侗族自治州的务工人员接回广东。

心里温暖又踏实。杨水清说,之前从深圳回老家黎平县需要转5趟车,不仅费时费力,而且票很难抢。

走下火车,近20辆大巴已在南站外等候。待测温登记完毕后,务工人员将分别被送往深圳、佛山、东莞等地,直接返厂。

目前,广东各类企业已陆续复工复产,预计节后至元宵节有九成以上务工人员返粤返岗。广东省人社厅相关负责人介绍。

作为用工大省和异地务工人员大省,广东省春节前超过800万外省务工人员返乡过年。

针对节后部分人员返程买票难、部分企业用工难问题,广东人社部门加强与贵州、云南等省份对接,为务工人员提供全流程返岗服务,目前已组织安排2000余班次专车、10趟专列和3次包机活动。

2月9日,河南嵩县600余名农民工也乘坐返岗直通车前往江苏镇江、浙江宁波、四川成都、上海宝山等地务工。截至目前,嵩县开通返岗直通车38辆次,返岗就业农民工1.8万余人。

按照八部门部署,春风行动期间,各地将引导有序外出务工,通过劳务协作和劳务品牌带动帮助劳动者就业增收,根据实际需要和疫情防控要求视情提供专车、专列、包机服务。

就业有帮扶

2月11日,四川仁寿举办春风行动户外专场招聘会。尽管天气湿冷,但是现场人头攒动,前来求职的人员络绎不绝。

求职者廖竹燕告诉记者:以前在成都一个月挣三四千块钱,还出房租和生活费。现在在家门口就找到了每个月四五千元的工作,而且包吃包住,感到很开心。

据了解,当日前来现场的85家企业向求职者提供了管理人员、技术工人、普工、营业员等44个工种,1万余个工作岗位。

95%的岗位属上手快的普通岗位。就业是最大的民生。一个人有了稳定工作,一个家庭的生计就有了基本保障。

2022年春风行动提出,鼓励扶持返乡农民工创新创业,按规定实施乡村公益性岗位托底安置脱贫人口、返贫监测对象,促进就近就业创业。

2月12日,山东菏泽举办春满齐鲁乐业山东系列招聘活动启动仪式,当天共有160多家企业携1万余个岗位参加现场招聘,初步达成就业意向2734人。

同日,宁夏回族自治区促进就业春风行动暨银川互动双巩固活动启动。后续计划召开招聘会109场次,发布岗位近8万个,为农村劳动者外出务工、就近就业架桥牵线。

人社部门数据显示,自今年1月起,宁夏各地已举办招聘会96场次,提供就业岗位近4万个,走访服务对象家庭6800多户,帮助就业困难人员享受就业帮扶政策3100多人,2200余名服务对象实现就业。

人社部就业促进司司长张莹表示,下一步将着力加强岗位收集和暖心服务,为易地搬迁安置区和国家乡村振兴重点帮扶县等脱贫人口集中的地区定向投放岗位和服务,为出现疫情的地区预留岗位、延长服务、稳定预期。

用工有支持

稳就业,关键在稳企业。春风行动开展以来,各地聚焦连续生产和开工复工企业,推出稳岗稳工奖补、新增员工补

贴、共享用工补贴,建立保用工稳生产工作专班,实现用工有支持。

福建出台六条措施,进一步支持企业稳岗稳工。除将阶段性降低失业保险、工伤保险费率延续至2022年4月30日外,福建对在春节期间早开工早生产特别是保持连续生产的企业,提高一次性稳定就业奖补标准,对企业吸纳就业困难人员、毕业年度内高校毕业生,给予社保补贴;对企业吸纳登记失业半年以上人员就业的,给予一次性吸纳就业补贴。

浙江杭州推出杭十条,落实落细稳企稳岗政策,加大惠企纾困力度。对符合条件的制造业企业,一季度工业总产值每增加1000万元奖励1万元;对符合条件的零售餐饮业企业和个体户,最高奖励200万元;在杭实体经济企业新增贷款符合条件的,给予1个百分点的贴息补助;对符合条件的企业组织员工返岗补贴一半包车费用,降低企业招工成本。

浙江绍兴多措并举加大稳岗留工和就业支持力度。截至目前,已返还失业保险稳岗补贴近1亿元,惠及企业3.49万家、57万多人,发放留绍务工人员消费券1810.17万元。

下一步,各地将持续深入推进春风行动,让劳动者和企业都能得到针对性就业创业服务,符合条件的都能享受到扶持政策。张莹说。

(新华社北京2月12日电)



非遗传承人制作陶塑版 冰墩墩 雪容融

2月12日,济南陶塑非遗传承人王令涛(右)在教市民制作陶塑版冰墩墩。春节期间,济南陶塑非遗传承人王令涛创作陶塑版北京冬奥会和冬残奥会吉祥物冰墩墩、雪容融,用非遗作品为体育健儿加油。其中,陶塑版冰墩墩重2022克,腰围24厘米,寓意冬奥会于2022年的2月4日在北京举行开幕式。

新华社记者 郭绪雷 摄

我国应急附条件批准辉瑞公司新冠病毒治疗药物进口注册

新华社北京2月12日电 (记者戴小河)记者从国家药监局获悉,国家药监局根据药品管理法相关规定,按照药品特别审批程序,进行应急审评审批,11日附条件批准辉瑞公司新冠病毒治疗药物奈玛特韦片/利托那韦片组合包装进口注册。

该药物为口服小分子新冠病毒治疗药物,用于治疗成人伴有进展为重症高风险因素的轻至中度新型冠状病毒感染。

肺炎患者,例如伴有高龄、慢性肾脏疾病、糖尿病、心血管疾病、慢性肺病等重症高风险因素的患者。患者应在医师指导下严格按说明书用药,使用中应高度重视说明书列明的与其他药物相互作用信息。

国家药监局要求上市许可持有人继续开展相关研究工作,限期完成附条件的要求,及时提交后续研究结果。

美公布冻结阿富汗资产使用计划 塔利班谴责

新华社华盛顿2月11日电 (记者邓仙来)美国总统拜登11日就所冻结的阿富汗中央银行在美资产签署行政令,计划将其中一半资产用于赔偿9·11恐怖袭击事件受害者。阿富汗塔利班方面随即对此行政令表示谴责。

根据白宫针对这项行政令发布的说明,拜登要求将阿富汗央行约70亿美元的在美资产均分,一半将作为赔偿9·11事件受害者的资金来源,另一半则转移至纽约联邦储备银行的一个账户,用于帮助阿富汗人民,同时明确表示这些资产不会交还塔利班。

白宫称,许多9·11事件遇难者家属对阿富汗塔利班政权提起索赔诉讼,寻求从阿富汗央行在美资产中获得赔偿金,拜登政府支持相关诉讼。

阿富汗塔利班驻多哈政治办事处

发言人穆罕默德·纳伊姆11日谴责美国窃取阿富汗人民的财产。纳伊姆在社交媒体上发文表示,窃取阿富汗人民被冻结的资产表明美国在人性和道德上已堕落到最低程度。

2021年8月15日,塔利班武装进入并控制阿富汗首都喀布尔。拜登政府随即冻结了阿富汗央行的外汇储备。

9·11事件造成约3000人死亡,美国认定当时藏匿在阿富汗境内的基地组织头目本·拉丹为幕后元凶,同年对阿富汗发动反恐战争。去年8月30日,美军全部撤离阿富汗。这场美国历史上最长的战争令阿富汗生灵涂炭,累计有3万多名阿富汗平民被美军杀死或因战乱丧生,约1100万人沦为难民。

(参与记者 史先涛)

欢喜迎元宵



2月12日,人们在河北省邯郸市广平县举行的元宵节群众民俗文化展演活动中表演舞龙。

□新华社记者 许缘

美国商务部日前公布的数据显示,2021年美国贸易逆差扩大至创纪录水平。一些美国官员和媒体将本国贸易失衡问题甩锅中国。炒作对华贸易逆差,表明美方不愿正视自身结构性问题,更加暴露出美式贸易霸凌的真面目。

从历史看,美国贸易逆差持续扩大,根源在于其经济结构变化。美国制造业数十年来持续衰落,服务业持续扩张,造成大量商品依赖进口。与此同时,美国政府对高科技企业及其产品实施出口管制,导致高科技产品长期出口受限。美国贸易逆差扩大,恰恰是其一系列自行选择、自我设限行为的结果。

滥用美元霸权是美国贸易逆差的一个重要推手。美国借助美元霸权,以较低成本进口商品和服务,不可避免维持一定贸易逆差。上世纪70年代布雷顿森林体系终结,美元与黄金脱钩,美元霸权进一步失去制约。此后,美国推行扩张性货币政策和金融自由化,加剧资产泡沫,刺激了超前消费和过度借贷,导致贸易逆差不断攀升。近几十年来,美国家庭总体上维持高消费、低储蓄的消费习惯。正如耶鲁大学高级研究员斯蒂芬·罗奇所言,美国贸易逆差扩大的重要原因是国内不断下跌的储蓄率。

对外经济贸易大学中国WTO研究院院长屠新泉指出,一国总体对外贸易差额取决于自身宏观经济结构,而非贸易伙伴,这是最基本的经济学常识。美国贸易逆差增长,是美国自身需求的反映,而非受外部左右。

从现实看,当前在财政和货币政策双重刺激下,美国消费需求强劲升温,进口大幅增加;与此同时,全球经济整体复苏乏力,美国出口增长相对有限,难以抵消进口额的激增。双重因素加剧美国贸易逆差。

具体到对华贸易,一些东南亚经济体对美出口受新冠疫情干扰,导致美国对中国产品的需求进一步扩大,同时美国制造业对华出口又因疫情尚未完全恢复。人们还注意到,自美国单方面挑起对华经贸摩擦以来,美国将大量中资企业列入出口管制清单,这进一步削减了美国对华出口。美方罔顾本国企业和消费者合理需求,出于政治目的强行干预中美正常经贸往来,扭曲了中美贸易关系,也导致贸易逆差不断扩大。解铃还须系铃人,缓解对华贸易逆差的办法,显然握在美方自己手中。

美方一直无视的一个重要事实是,近年来中国是美国服务贸易顺差的主要来源国。美国商务部数据显示,美国2021年在服务贸易方面的总顺差超过2300亿美元,其中对华服务贸易一直维持顺差。中国商务部《中国服务进口报告2020》显示,2019年,美国是中国第一大服务进口来源国,占中国服务进口的16.6%。

中方一向主张,对于两国经贸关系中的问题,中美双方应本着相互尊重、平等协商的精神妥善加以解决。在贸易逆差问题上,甩锅中国是不尊重历史和现实的贸易霸凌行径,无助于解决问题。美方应与中国相向而行,着眼共同利益,做大互利共赢蛋糕,推动中美经贸往来重回正轨。一个健康稳定的中美经贸关系才能造福于两国乃至世界人民。

(新华社华盛顿2月12日电)

一年了,为民办实事的承诺兑现了吗?

□新华社记者 曹国厂 刘桃熊

以前住在西街边上,晴天一身土,雨天两脚泥,冬天一街泥水冰。家住河北省井陉县北横口村西街东头的村民李喜文说,这条街西高东低,有时候雨水污水混合成的泥水有一拃深,门都沒法出。

李喜文家门前这条310米长的西街,是2000多年前晋冀通衢的秦皇古道的一段。历经千年,如今秦皇古道在村中绝大部分路段早已被黄土掩埋,这给村民们造成了行路难。

冬天路面结冰,村民把炉灰渣撒在冰面上防滑,冰融化后再撒一层,一冬天地面能长十几厘米,等到春天冰雪完

全融化,再起风的时候,街道两边的住户晾衣服都成难题。李喜文说。

硬化西街,成为村民呼声最高的民生问题。

2021年井陉县开展“我为群众办实事”实践活动,全县所有村干部根据本村实际情况向村民许下待办事项承诺,县组织部统一拉出清单,建立台账。硬化西街,也成了北横口村村两委班子对村民许下的承诺之一。

街道两侧房屋北高南低,如果垫高路面,南侧住户排水排不出,如果挖低路面,北侧住户出门没台阶可下。此外涉及秦皇古道保护,硬化困难可想而知。

既然许下承诺,再难也得上。村党支部书记张武庭先和文物部门沟通,确定了硬化方案,村两委班子成员包户和村

民沟通,由于街道两侧近一半村民已不在村里居住,村干部就跑到他们现居住地去做工作,最近跑到过山西阳泉等地。

最终村民被村干部的诚意打动,也对改造方案满意。去年5月底,西街310米污水管网改造和路面硬化得以完成,村民告别了出行难题。

如今,漫步西街,平坦的水泥面干净整洁,两旁民房错落有致,路边有老人在自家门口晒太阳。李喜文说:路好走了,村民心里也亮堂了。

北横口村村民梁爱英家里收拾得窗明几净,室内花架上春意盎然。孩子们过年回家,走在新修的水泥路上感慨,以前走土路感觉半天走不到头,现在一转眼就走到头了。

春节前夕,井陉县以“一年了,书

记的承诺兑现了吗”为主题,召开党建工作年会。县委常委、组织部长胡文茹说,2021年度全县321个村共建立

为民办实事台账1008项,小到安装村民用水饮水机、为村民更换智能水表,大到河道治理、修建公园等,涵盖农村党建、人居环境整治、集体经济发

展等方面,经过梳理,这些承诺年底已全部兑现。

井陉县委书记刘丽香介绍,2022年度,全县建立承诺“为民办实事”台账1437项。一年之计在于春,我们已经吹响新一轮干事创业的冲锋号,将贯穿抓党建促乡村振兴这条主线,坚持清单式管理、项目式推进、督导式落实,争取年底向人民交出一份满意的答卷。

(新华社石家庄2月12日电)

甩锅
中国